RAPPORT D’ACTIVITES 2012

Communiqué de presse à personnaliser – CISP en Action 2023 

« CISP en Action » : un mois de mobilisation partout en Wallonie !

Face aux crises qui se succèdent (covid, inondations, prix de l’énergie, inflation…), les centres d’insertion socioprofessionnelle (CISP) forment plus que jamais un rempart contre l’exclusion sociale et professionnelle. Pour rappeler son importance et sa spécificité, l’ensemble du réseau CISP se mobilise à travers une quarantaine d’actions aux quatre coins de la Wallonie…
Journées portes ouvertes, rencontres avec les partenaires locaux, réalisation de vidéos présentant leurs filières de formations, escape game, démonstrations ludiques et gourmandes… les CISP vont une nouvelle fois rivaliser d’imagination pour la campagne « CISP en Action » qui aura lieu du 10 septembre au 10 octobre 2023. L’objectif de cette mobilisation de terrain est double : faire découvrir la diversité de nos formations au grand-public et renforcer les liens avec de nombreux partenaires.
Explication de l’action locale (titre à adapter)
Vous pouvez ajouter ici un paragraphe dans lequel vous expliquez en quelques lignes en quoi consiste votre action locale. S’il s’agit d’un évènement ouvert au public n’oubliez pas de donner des indications précises sur la date, le lieu, les horaires, un éventuel lien pour s’inscrire, un site pour trouver des infos, un numéro de contact, etc. 
Les CISP plus nécessaires que jamais
Aujourd’hui encore, un Wallon sur quatre vit dans un ménage en situation de risque de pauvreté ou d’exclusion sociale. Ce public fragilisé, trop souvent laissé pour compte, peut trouver dans nos centres une formation de qualité mais aussi une écoute bienveillante et un accompagnement spécifique, qui lui donneront l’opportunité de rebondir. Que ce soit en se réorientant vers un nouveau projet professionnel, en apprenant la langue française, ou en se formant – en situation réelle de travail ou en salle de formation – 
à des dizaines de métier dans la restauration, la construction, le maraichage, les services aux personnes… 
Avec 400 filières de formation, nous accueillons chaque année environ 15 000 personnes, dans nos 150 centres de formation disséminés sur le territoire wallon. 
Une approche spécifique
Notre objectif est que chacun trouve sa place dans la société. Lorsque quelqu’un commence sa formation dans un CISP, il bénéficie d’une prise en compte globale et personnalisée de sa situation. Les CISP proposent des pédagogies alternatives et participatives pour favoriser l’apprentissage et l’insertion. De quoi assurer l’acquisition de compétences techniques mais aussi transversales et comportementales – telles que l’estime de soi ou la vie en société – des compétences indispensables pour accéder à un emploi de qualité. Cette méthode a fait ses preuves. Après leur passage par un CISP, près de 70 % de nos stagiaires (dont nous connaissons les suites de parcours) trouvent un emploi ou entament une autre formation. 
Pour en savoir plus
Cellule communication de l’Interfédé des CISP – communication@interfede.be 
Benjamin Vokar – Chargé de communication de l’Interfédé – 0485/28 53 89
N'hésitez pas à remplacer ces coordonnées par un contact CISP local, plus à même de renseigner des journalistes sur l’action locale que vous allez organiser…
L’ensemble des actions seront présentées en une du site de l’Interfédé à cette adresse, qui sera active à partir du 4 septembre 2023 : https://www.interfede.be/cisp-en-action-2023
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