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OFFRE DE RECRUTEMENT / TRAVAILLEURS SOCIAUX en CISP/Formateurs.trices
° Secteur de l’insertion socioprofessionnelle
° Contrat CDI de 0.5 à 0,75ETP CP 329.02 cat. 4.1
° Métiers : Educateur.trice A2/A1, Assistant.e social.e/ Accompagnateur.trice
Contexte institutionnel
L’ASBL ALISES a souhaité développé une offre d’insertion professionnelle pour des publics particulièrement éloignés de l’emploi.
Ce CISP – Centre d’Insertion Socioprofessionnel a obtenu son agrément récemment. Ancré sur notre mission de permettre à toute personne témoignant d’une souffrance psychique d’améliorer ses conditions de vie, notre principe fondamental est d’en permettre l’inclusion au sein du dispositif.
Dans le cadre du développement de ce nouveau projet, ALISES recrute deux travailleurs sociaux chargés de la FORMATION et de l’ACCOMPAGNEMENT individuel et collectif des stagiaires.
Le CISP d’ALISES « Terra nuova » formera des personnes sur deux filières distinctes disposant d’un tronc commun à certains moments : La formation de base et l’orientation professionnelle. Ces personnes constitueront, sur le tronc commun, un groupe de 12 à 15 personnes. L’accompagnement varie de 11 à 13 semaines selon les filières.  
Les filières de formation CISP visent l'un ou l'autre des objectifs suivants :
· L’orientation professionnelle : les actions pédagogiques structurées permettant au stagiaire d’envisager différentes alternatives qui favorisent son insertion socioprofessionnelle ainsi que les actions permettant de concevoir ou confirmer son projet professionnel et personnel ;
· La formation de base : la formation générale ou technique visant l’acquisition de connaissances élémentaires, de compétences générales et techniques et de comportements utiles à l’insertion socioprofessionnelle et qui ne sont pas nécessairement liées à un métier déterminé ;

MISSIONS :
° Accompagner pédagogiquement et socialement les personnes collectivement et individuellement. Ceci, afin de leur permettre de réaliser au mieux leur parcours de formation et de leur permettre une forme d’émancipation de leur(s) conditions(s) de vie (travailler les freins à l’insertion, mobiliser les leviers, permettre la conscientisation d’une problématique, etc.)
° Construire des outils pédagogiques sur les dimensions de savoir, savoir-faire et savoir-être en lien avec les modules inhérents de la filière (mobilisation cognitive, approche de base informatique, écoute active, prise de parole, etc.)
° Transmettre et adapter ces outils au public présent en les ajustant selon leur besoin et selon les évaluations de modules.
° Contribuer à l’organisation logistique du centre avec la coordination : élaboration des modules, des besoins matériels, gestion des horaires de formation, etc.
° Contribuer aux actions de recrutement des stagiaires à travers des séances d’informations collectives et/ou individuelles aux partenaires et/ou au public. 
° Assurer le suivi administratif des stagiaires en lien avec les obligations décrétales (prise de présences, utilisation des documents adhoc, etc.)
° Contribuer au développement du CISP à travers les réunions d’équipes, les propositions pédagogiques, la réflexion sur le projet et la réflexivité de sa pratique.

VALEURS :
° Adhérer aux missions d’ALISES et être garant.e du projet pédagogique qui en sera décliné sur le CISP. 
° Se sentir concerné.e par les réalités sociales et socioéconomiques d’un public particulièrement fragilisé, par des enjeux liés à la réalité socioéconomique de la Région du Centre et/ou du public cible. 

PROFIL:
° Savoir travailler en équipe tout autant qu’en autonomie et avoir le sens des responsabilités
° Avoir une compétence de création de contenu de formation ou en avoir le potentiel
° Avoir un « sens pédagogique » : transmettre, questionner, proposer au groupe des acquis d’apprentissages avec enthousiasme et interaction ; pouvoir induire une pédagogie différenciée si les profils du groupe le requièrent.
° Instaurer et nourrir du sens dans le travail et dans ce qui est transmis au stagiaire
° Instaurer une posture professionnelle adéquate au sein de l’équipe et avec les stagiaires en termes de juste proximité, d’éthique et de déontologie professionnelle

CONDITIONS :
° Pouvoir démontrer d’une expérience de gestion de groupe, de formation, d’accompagnement social avec des personnes adultes
° Etre libre à débuter le 2 septembre 2024 idéalement
° Diplôme requis par la CP 329.02 : Supérieur non universitaire ou CESS + 3 ans d’expérience utile.
LIEU DE TRAVAIL :
° La Louvière
[bookmark: _GoBack]MODALITES :
° Les CV accompagnés de votre lettre de motivation sont à envoyer pour le 7 juillet au plus tard à l’adresse mail suivante : caroline.debaille@alises.eu
Les candidat.e.s sélectionnée.e.s seront invité.e.s par mail à un test écrit qui aura lieu le 17 juillet en distanciel (Prévoir une connexion internet et un PC)
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